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오개념 잡기2
➤ 경우의 수 vs 확률

복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

시행: 같은 상태의 조건 아래 반복될 수 있는 

      실험

사건: 시행으로 나타난 결과

표본공간: 어떤 시행에서 일어날 수 있는 사건 

           전체의 집합

수학적 확률: 하나의 시행에서 

  일어날 수 있는 사건 전체를 라 할 때,

  일어날 수 있는 모든 경우의 수는 이고, 

  사건 가 일어날 경우의 수는 라 하자. 

  이 때, 이 시행에서 기본적인 사건들이 

  같은 정도로 기대된다고 하면  
 

복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

【233】  개의 서로 다른 종류의 알사탕과  개의 같은 

종류의 박하사탕이 있다.

(1) 알사탕 2개를 고르는 경우의 수를 구하시오.

(2) 박하사탕 2개를 고르는 경우의 수를 구하시오.

(3) 10개의 사탕 중 임의의 2개의 사탕을 골랐을 

때, 그 2개의 사탕 모두 알사탕일 확률을 

구하시오.

(4) 10개의 사탕 중 임의의 2개의 사탕을 골랐을 

때, 그 2개의 사탕 모두 박하사탕일 확률을 

구하시오.

(5) 10개의 사탕 중 임의의 4개의 사탕을 골랐을 

때, 알사탕 2개와 박하사탕 2개일 확률을 

구하시오. 
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복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

【234】 노란 구슬 6개와 파란 구슬 4개가 들어 

있는 상자가 있다. 다음을 구하여라.

(1) 개의 구슬을 꺼낼 때, 구슬의 색깔의 경우의 수

(2) 개의 구슬을 꺼낼 때, 구슬의 색깔이 

노란색일 확률

(3) 개의 구슬을 동시에 꺼낼 때, 개가 모두 

노란 구슬일 확률

(4) 개의 구슬을 동시에 꺼낼 때, 노란 구슬 개, 

파란 구슬 개가 나올 확률

복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

【235】 동전 2개를 던지는 시행을 한다. 

(1) 서로 같은 종류의 동전 2개를 던질 때, 나올 

수 있는 동전의 앞면, 뒷면의 경우의 수를 

구하여라.

(2) 서로 다른 종류의 동전 2개를 던질 때, 나올 

수 있는 동전의 앞면, 뒷면의 경우의 수를 

구하여라.

(3) 서로 같은 종류의 동전 2개를 던질 때, 앞면이 

2개 나올 확률을 구하여라.

(4) 서로 다른 종류의 동전 2개를 던질 때, 앞면이 

2개 나올 확률을 구하여라.

(5) 동전 2개를 던질 때, 앞면이 2개 나올 확률을 

구하여라.
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복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

【236】 [2015년 9월 (B)형 15번]

주머니에      의 숫자가 하나씩 적혀 

있는  개의 공이 들어 있다. 이 주머니에서 

임의로  개의 공을 동시에 꺼내어 임의로 일렬로 

나열하고, 나열된 순서대로 공에 적혀있는 수를 

    라 할 때,  ≤  ≤  ≤  일 확률은? 

[4점]

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 


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복습 1회 2회 3회 4회 5회

채점

O△X

【237】 [2015년 9월 (B)형 15번] (변형)

주머니에       의 숫자가 하나씩 적혀 

있는 개의 공이 들어 있다. 이 주머니에서 

임의로  개의 공을 동시에 꺼내어 임의로 일렬로 

나열하고, 나열된 순서대로 공에 적혀있는 수를 

    라 할 때,  ≤  ≤  ≤  일 확률은? 

[4점]



【수능 전 문항 숙제하기】해설

  진화하는 불수능, 흔들리지 않는 힘

【233】 (1)  (2) 1 (3) 



     (4) 


(5) 



[해설] (2) 

경우의 수를 구할 때는 출제자의 주관에 따라 

박하사탕을 서로 구별하지 않으므로 어떤 

박하사탕 2개를 고르든 1종류의 경우만 생긴다. 

[해설] (4) 

확률을 구할 때는 출제자의 주관과는 상관없이 

박하사탕을 모두 다른 것으로 두고 2개를 고르는 

가짓수를 로 해야 한다. 

전체 10개의 사탕 중 5개는 알사탕이고 5개는 

박하사탕이므로 

(3)과 (4)의 확률 값이 동일 해야한다는 건 

직관적으로 생각해도 쉽게 알 수 있다. 

【234】 (1)   (2) 



(3) 전체 구슬에서 개를 동시에 꺼내는 경우의 

수는 C (가지)

노란 구슬 개를 꺼내는 경우의 수는 C (가지)

따라서 구하는 확률은 
C

C
 



(4) 전체 구슬에서 개를 동시에 꺼내는 경우의 

수는 C (가지)

노란 구슬 개, 파란 구슬 개를 꺼내는 경우의 

수는 C × C (가지)

따라서 구하는 확률은 
C

C × C
 



【235】 (1) 3  (2) 4  (3) 


  (4) 



【236】 ①

[잘못된 풀이]

1) ①을 두 개 포함한 경우 [①①□□]

□□에 들어갈 ①이 아닌 공 2개 선택( C ) 후

전체 나열하는 경우의 수 = C ×



 ≤  ≤  ≤  로 나열하는 경우의 수 = C ×

2) ①을 한 개 포함한 경우 [①□□□]

□□□에 들어갈 ①이 아닌 공 3개 선택( C ) 후

전체 나열하는 경우의 수 = C ×

 ≤  ≤  ≤  로 나열하는 경우의 수 = C ×

1)과 2)에 의하여

전체 나열하는 경우의 수

 ≤  ≤  ≤ 로 나열하는 경우의 수


C × 


 C ×

C ×  C ×
 



[올바른 풀이]

1의 공 두 개를 다른 것으로 취급해 계산한다.

1) ①을 두 개 포함한 경우 [①①□□]

  
P 

P  × C
 



2) ①을 한 개 포함한 경우 [①□□□]

  
P 

P  × C
 



1)과 2)에 의하여

∴


 


 


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【237】 



[잘못된 풀이]

1) ①을 세 개 포함한 경우 [①①①□]

□에 들어갈 ①이 아닌 공 1개 선택( C ) 후

전체 나열하는 경우의 수 = C ×



 ≤  ≤  ≤  로 나열하는 경우의 수 = C ×

2) ①을 두 개 포함한 경우 [①①□□]

□□에 들어갈 ①이 아닌 공 2개 선택( C ) 후

전체 나열하는 경우의 수 = C ×



 ≤  ≤  ≤  로 나열하는 경우의 수 = C ×

3) ①을 한 개 포함한 경우 [①□□□]

□□□에 들어갈 ①이 아닌 공 3개 선택( C ) 후

전체 나열하는 경우의 수 = C ×

 ≤  ≤  ≤  로 나열하는 경우의 수 = C ×

1)과 2)와 3)에 의하여

전체 나열하는 경우의 수

 ≤  ≤  ≤ 로 나열하는 경우의 수


C × 


 C × 


 C ×

C ×  C ×  C ×
 



[올바른 풀이]

1의 공 세 개를 다른 것으로 취급해 계산한다.

1) ①을 세 개 포함한 경우 [①①①□]

  
P 

P  × C

1) ①을 두 개 포함한 경우 [①①□□]

  
P 

P  × C

2) ①을 한 개 포함한 경우 [①□□□]

  
P 

P  × C

1)과 2)와 3)에 의하여


P 

P  × C


P 

P  × C


P 

P  × C
 




